

Бабаджанян Е.С.
*Владимирский Государственный Университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых
г. Владимир, ул. Горького, д. 87
E-mail: shura.evgenевна@mail.ru*

Понятие риска в правотворческой деятельности

Определение риска традиционно формируется в процессе дискуссии о природе риска. Под термином «риск», как правило, понимается как некая опасность, возможность опасности. В научной литературе широко распространено суждение о риске как о возможности опасности или неудаче. Также распространено использование термина «риск» для характеристики ситуации, имеющей неопределённость исхода, при обязательном наличии неблагоприятных последствий.

В настоящее время риск присутствует во всех областях жизни. Не является исключением и правовая сфера.

Под риском в праве предлагается понимать состояние юридической деятельности, при котором существует некоторая неопределенность результатов этой деятельности. Состояние риска носит ситуативный характер, так как он присутствует в юридической деятельности не всегда, а возникает только в определенных случаях. Состояние риска характеризует положение субъектов юридической деятельности в связи с принятием и реализацией решений в условиях неопределенности. Эта неопределенность может возникать как результат решений и действий самих субъектов, так и по обстоятельствам от субъекта деятельности независимым. Отсюда можно выделить два типа риска в юридической деятельности: активный, создаваемый самим субъектом, и пассивный, возникающий в силу объективных обстоятельств.

В рамках объективной концепции риск - элемент объективной реальности, который имеет под собой реальные угрозы и опасности. Представители данного подхода говорят о риске как о возможности (угрозе) наступления неблагоприятных последствий материального или нематериального характера. Субъективная концепция риска основывается на том, что риск - субъективное восприятие угрозы. Смешанная концепция риска исходит из равновесного определения риска как категории, основанной на объективных и субъективных предпосылках. По нашему мнению риск представляет собой сложное явление, имеющее объективно-статическую сторону (ситуация неопределённости, основанная на факторах риска) и субъективную (деятельностную) сторону (оценка и волевое регулирование). На основании этого вывода, формулируется авторское понятие риска - присущая человеческой деятельности объективно существующая и в определённых пределах способная к оценке и волевому регулированию вероятность понесения субъектами правоотношений негативных последствий вследствие наступления неблагоприятных событий, закономерно связанных с разнообразными предпосылками (факторами риска).

На практике ситуация риска всегда характеризуется наличием некоторой неопределенности. Неопределенность, с одной стороны, выступает предпосылкой и главным фактором риска. Субъект вынужден принимать решения и действовать в условиях неопределенности для того, чтобы снять ее, разрешить, трансформировав в определенность. С другой стороны - неопределенность характеризует процесс реализации принятого решения и действия субъекта. В ситуации риска возникает так называемый «веер вероятностей» - несколько альтернативных вероятностей, реализация которых может повлечь юридически значимые последствия. Необходимо учитывать, что в числе этих последствий могут быть как возможность вреда правоохраняемым интересам, получение нейтральных результатов, так и более эффективная защита прав и законных интересов.

Ситуацию риска можно рассматривать в качестве состояния перехода от неопределенности к определенности в процессе юридической деятельности. С наступлением определенности прекращается и состояние риска.

Юридическая деятельность по своей служебной роли в обществе — деятельность праворегулирующая. Ее назначение состоит в том, чтобы оптимальным образом организовать,

упорядочить отношения в обществе с тем, чтобы его члены могли в полной мере реализовать свои материальные и духовные интересы. Соответственно, интегративным показателем культуры риска в юридической деятельности выступает социальная адекватность последней, выражающаяся в способности преодолевать риски, нивелировать их влияние на достижение целей нормативного и казуального регулирования общественных отношений.

Риску свойственны определенные признаки, т.е. атрибутивные характеристики, отражающие сущностные стороны данного явления:

во-первых, неопределенность, поскольку риск - всегда неопределенность, допускающая альтернативные варианты развития ситуации;

во-вторых, вероятность негативных результатов;

в третьих, определенная закономерность;

и, в-четвертых, двойственный субъектно-объектный характер.

В научной юридической литературе имеются различные мнения относительно областей применения понятия «риска» в праве. Анализируя все имеющиеся точки зрения, можно выделить три основных подхода: узкий, широкий и универсальный. В рамках узкого подхода риск рассматривается исключительно в связи с юридической ответственностью. Согласно широкого подхода риск - понятие, имеющее применение в различных отраслях права и не только по поводу юридической ответственности. Представители универсального подхода определяют само право через понятие риска.

По нашему мнению, наиболее обоснованный - широкий подход, позволяющий не сводить риск к институту юридической ответственности и не обозначать все проявления неопределенности через понятие риск.